

## 主要讀經及其他應用經文：但以理書 1:17-21

1. 但以理書 1:15-21 v15 過了十天，見他們的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。v16 於是委辦撤去派他們用的膳，飲的酒，給他們素菜吃。v17 這四個少年，神在各樣文字學問上賜給他們知識和聰明；但以理又明白各樣異象和夢兆。v18 尼布甲尼撒王預定帶進少年人來的日期滿了，太監長就把他們帶到王面前。v19 王與他們談論，見少年人中無一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅，所以留他們在王面前侍立。v20 王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明比通國的術士和用法術的勝過十倍。v21 到古列王元年，但以理還在。
2. 但以理書 1:1-9 v1 猶大王約雅敬在位第三年，巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。v2 主將猶大王約雅敬和 神殿中的一些器皿交在他的手中。他就把他們帶到示拿地他神明的廟裏，將器皿收入他神明的庫房中。v3 王吩咐太監長亞施毗拿，從以色列人的王室後裔和貴族中帶進幾個人來，v4 就是沒有殘疾、相貌俊美、通達各樣學問、知識聰明俱備、足能在王宮侍立的少年，要教他們迦勒底的文字和語言。v5 王從自己所用的膳和所飲的酒中，派給他們每日的分量，養育他們三年，好叫他們期滿以後侍立在王面前。v6 他們中間有猶大人但以理、哈拿尼雅、米沙利和亞撒利雅。v7 太監長給他們另外起名，稱但以理為伯提沙撒，稱哈拿尼雅為沙得拉，稱米沙利為米煞，稱亞撒利雅為亞伯尼歌。v8 但以理卻立志，不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，於是懇求太監長容他不使自己玷污。v9 神使但以理在太監長眼前蒙恩，得憐憫。
3. 但以理書 4:17 這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權。
4. 但以理書 1:12 請你考驗僕人們十天，給我們素菜吃，清水喝。

### 講道題目：熬煉的生命 – 異類的生命

講道牧者：王天健牧師

#### 前言：

今年新的中文事工主題是「裝備工人，前進禾場」。我們要成為被 神使用的工人器皿，技巧和知識是其次，首要的是生命品格。只有經歷試煉、挑戰、難處的熬煉與陶塑，才可能會有璀璨持久的生命。所以我們今年的講道系列都是以「熬煉的生命」為主題，我們先看《舊約》的但以理的經歷，然後研讀《新約》《帖撒羅尼迦前後書》，最後會回到《舊約》看信心之父亞伯拉罕的生平。大部分在座的人都是移民或出生於移民家庭。我們所面臨的掙扎、誘惑、和壓力，正是基督徒在這個世界上常要面對的事。我們是居住在異鄉的人，就像但以理一樣，做為在這個世界上的異類，我們需要知道什麼呢？從三個方面來看：世界異類的命運是被神掌管；世界異類的生活是分別為聖；世界異類的生命要為福音做見證。

### 一、世界異類的命運是被 神掌管 (但以理書 1:1-6,9,17)

今年是美國總統大選年，媒體和人們都對美國國內和世界局勢有各種的擔憂和期待。大家都認為當權在位的人很重要，日常的生活會受到領導人不同程度的影響。對基督徒來說，我們活在這個世界，但是我們不屬於這個世界！我們屬於 神的國度。人可以選擇順服天地的主；也可以拒絕 神，試圖做自己的主人、國家的當權者、個人生命的主人翁，不同的選擇最終的結果會截然不同。誰掌權？誰做主？很重要！

但以理書 1:1-6(經文二)。這段經文的背景是公元前 606-605 年，以色列人被流放到巴比倫城，她是一個異教城市。約在公元前 606 年左右，尼布甲尼撒王來到耶路撒冷圍城。一個異教的國王來對抗 神的城市的首都。然而耶和華將猶大王約雅敬和一些 神殿的器皿交在巴比倫王尼布甲尼撒的手中。神甚至允許尼布甲尼撒王洗劫 神的殿，將聖殿的聖物帶回巴比倫的異教殿堂。神的子民極為震驚，因為耶和華 神似乎被打敗了！屈服於巴比倫的眾神。神的子民被流放，特別是那些最聰明、最優秀的人才、以及最有技術的王室家族都被抓到了巴比倫。如果你在那時代是一個敬畏 神的人，你可能會想知道 神在哪裡啊？祂真的掌權嗎？還是祂被打敗了呢？我是不是信錯了 神啊？否則 神怎麼應許一位異教的國王侵略洗劫 神聖殿的聖物呢？因為以色列人的生活發生了根本性的變化，他們被迫在家鄉當乞丐，或者成為一個流浪他鄉的外僑，在一個新的國家、新的文化--巴比倫，以色列人好像成為被拋棄遺忘的人，相信跟隨 神似乎沒帶來好處，反而失去了一切。

然而,不僅《但以理書》第1章,甚至整本《但以理書》一直在提醒我們核心的主題:神掌管萬有。《但以理書》第2-7章是用亞蘭語寫的,其餘的章節的是用希伯來語寫的。為什麼一本書用兩種語言呢?其實第2-7章中用一種交叉平行,類似三明治的結構書寫。第2章和第7章在講同樣的事情,它們都宣告:在四個強大的人類王國之後,將來會有一個屬神的國度,由一位稱為人子,就是《新約》預言的耶穌來統治。祂將建立神的國度取代歷史上的四個王國;第3章和第6章講同樣的事情。神掌管人類的王國,祂要救祂的子民免受迫害,會拯救他們;第4章和第5章有一個被重複四次的詞語,是結構的核心,它是**但以理書 4:17(經文三)**。

第2-7章的主題是神完全掌管一切。特別是當涉及到誰將成為國王;誰將當選總統;誰將被罷免時。祂賜予拜登、習近平權力,或者有一天也許祂收回權力!第8-12章告訴我們將在歷史中要發生的事情。神的國度將在神的子民經歷了難以置信的苦難之後到來。《新約》延續了這兩個主題,(1)神掌管一切,(2)在神的國度再來粉碎一切權勢之前,神的子民將遭受巨大的苦難。但以理看到擁有所有權柄的人是耶穌基督。在祂返回之前,教會將遭受巨大的苦難。但在此期間,祂仍然掌管萬有。祂可以拯救祂的教會和子民免受迫害和苦難。祂賜予任何人成為總統、或領導人的權力;耶穌將返回,止息一切的苦難。

所以生病的、失業的、擔心人際關係的、憂國憂民的,我們都需要知道神掌權!神統管萬有!**但以理書 1:2(經文二),但以理書 1:9(經文二),但以理書 1:17(經文一)**,表面上看,巴比倫似乎贏了。但其實,主神正在實現祂的計劃,操縱一切。這是一個令基督徒欣慰的真理,尤其對流亡巴比倫的猶太人來說,即使他們身處異教的他國,神仍然掌管他們的命運。對基督徒來說也是一樣,儘管耶穌還沒回來,但是我們知道神仍然掌管世界。我們不是屬這個世界的百姓!我們是這個世界裏屬神的異類!儘管這世上有苦難、混亂、戰爭、艱難,神仍然掌管誰能當選?誰當家做主?神看顧我們,無論在美國或是其他地方。所以,屬神的異類,在越不安混亂的世代,越要知道神統管萬有,神掌管我們的命運、前途、和未來。

## 二、世界異類的生活是分別為聖 (但以理書 1:3-8,12)

**但以理書 1:3-7(經文二)**。但以理如同我們一樣受到要被同化、妥協的壓力。巴比倫王實行高明有遠見的同化政策,透過統治壓迫、再教育、洗腦,如果一個國家的培養和教育另一個國家的未來精英,那麼另一個國家就有可能在未來成為這個國家的僕人。如果巴比倫能掌握未來猶太人精英年輕領袖的思想,那麼巴比倫就可以立於不敗之地。因此,這些猶太人要在巴比倫的大學學習三年,要用巴比倫人的語言學習巴比倫人的思維方式,使他們依賴巴比倫,並給予他們用皇家膳食和美酒的特權。尼布甲尼撒王訓練猶太人精英三年,承諾有朝一日有機會在王面前服務。因此,這些猶太人受到了極為優惠的特別待遇。

我們可以想像這些以色列人在想什麼?如果專注於學業,在皇宮裡可以有一份優渥的工作,從此吃穿不愁,甚至有機會從內部影響巴比倫帝國的事物,也可以幫助我的同胞!這麼難能可貴的機會,真是天上掉下來的契機啊!所以最保險的做法,就是不要製造麻煩、不要跟你的上司或總管起衝突,免得惹人厭。人無法勝過權力的時候,最好就是要會自保,盡力融入這個社會文化,就算被同化也要適應!這是一個為神發揮影響力的絕佳機會!為什麼要搗亂呢?應該更用功、努力表現、也許可以從內部改變文化政策。

**但以理書 1:7(經文二)**,但以理和他的朋友們被賜予巴比倫名字,這意味著巴比倫有計劃的試圖改變以色列精英的宗教和文化。因此,以色列人不僅僅是學習巴比倫的科學、語言、和一些技能的問題,而應該是完全的被統治,透過再教育的同化,使他們完全歸化融入巴比倫。至於宗教和文化也是如此,以色列人最好像巴比倫人一樣說話、打扮、思考、和崇拜。如同我們這些移民者就特別明白這種壓力。如果想在美國謀生,最好學習像美國人一樣。如果不同化,可能就會被排斥,不會被完全接納。當然,這意味著移民者不但對社會、文化產生不了影響,也可能意味著在事業上無法取得進展或賺更多錢。同化對外來者是一個巨大的問題,因為這是生存成功的必要條件。

就如同但以理一樣,我們這群基督徒移民者也同樣面臨著適應的壓力。我們受過的教育、觀賞或閱讀過的美國媒體,這些東西反映了聖經的世界觀還是更世俗的世界觀呢?在工作中的朋友、同齡人、社交圈,他們是提醒你神的事?還是幫你忘記神呢?但以理的經歷就是我們基督徒每天所面對的挑戰。我們和下一代的思維受到了看不見的影響力熏陶;沒有人迫使你認同無神論、或以人為中心的世界。但世界對我們卻在進行潛移默化的再教育。從文化、知識、情感上同化我們,並迫使我们適應並且被同化在這個世界裏。

這就是為什麼但以理和他的朋友決定戒絕某些食物和飲料。**但以理書 1:8(經文二),但以理書 1:12(經文四)**。「玷污」一詞指的是一個屬靈問題。《聖經》裡並沒有足夠的證據證明但以理在信仰上必須不吃王的食物和酒。如果問題是食物被獻過給偶像,那麼但以理為什麼吃蔬菜呢?事實上並沒有證據表明蔬菜沒獻給偶像!如果問題是食物不合《舊約》律法,那麼為什麼不喝酒呢?聖經在《新約》告訴我們:在基督裏是自由的,可以吃我們想吃的東西。所以,但以理的問題不是關乎吃什麼!但以理似乎做的就是劃定界線。他向

周圍所有人公開表示不再妥協,不要依賴國王和他的官員受他們控制,要分別為聖.在人最根本飲食的需要上就保持清楚的立場,「我活著,不是靠著王供應的美食佳餚,而是尊榮神。」

John Piper 牧師有一個很鮮明的立場,就是他滴酒不沾.他說《聖經》裡講得很清楚,基督徒喝酒不是問題,但是不能醉酒.根據他的觀察,在美國的社會,在他多年牧養教會的基督徒,對酒有許多的妥協.他要讓非基督徒覺得他這位牧師要把自己分別出來.不喝酒沒有任何的損失或可惜.他有不喝酒的自由,甚至與醉酒、酗酒、輕浮這些現象劃出明顯的界線,美國文化靠喝酒交際應酬所衍生出來的問題,他是不願意的.不需要靠喝酒交朋友、助興、玩得開心.

請問,我們生活裏有設界線嗎?我曾經碰到好幾對已經訂婚的男女想要婚前同居,但是他們說「保證不同房,同居的原因是省錢».他們的考量完全是從方便而出發,沒有與世界世俗分別為聖的思想,也沒有避免試探的決心.立界限就是要與世俗不同!有些弟兄堅決盡力守法,不偷竊.他們決意不看盜版、盜播的影片網站.就算必須多花錢、多等一段時間.還有些弟兄姐妹不慶祝萬聖節,因為裝扮點綴成妖魔鬼怪不是他們的意願,是會讓人誤會基督徒也可以享受這種娛樂.他們不一定反對其他基督徒裝扮電影或者其他人物,但是他們卻選擇那不慶祝萬聖節的自由,藉此表明與文化分別的見證.我非常欣賞、敬佩在生活各個層面為了福音的緣故的見證和決心.

弟兄姐妹:我們和其他人有什麼不同呢?哪些界線顯示我們與周圍的世界不一樣呢?我們沒有妥協,不向當地文化之神屈服!你的生活中在哪裏劃出了界線?並說我不會在這一點上妥協?你是否決心說我不會成為這些文化的奴隸呢?乍聽起來好像是律法主義!好像基督徒不應該吃這個或不應該做那個.不是的!在基督裏有很多自由可以做很多事情,然而,真正的信仰不是吃喝的問題,也不是我們做什麼和不做什麼?凡事都可行,但不都有益處.當一個基督徒從不分別出來、從不放棄一些自由,就會有一個危險,就是他可能會成為一個完全妥協同化的人.這是一個不理解文化是如何與福音抵觸的思維!我們是這個世界的異類,就像但以理一樣.我們在這個世界,但不屬於這個世界.但以理決心不玷污自己我們也必須這樣做!

### 三、世界異類的生命要為福音做見證 (但以理書 1:15-21)

但以理書 1:15-21(經文二),上帝祝福但以理和他的朋友,他們的身體比吃王室食物的任何人都要健康.此外,神也賜給他們超乎任何人的智慧和聰明,使他們得以服侍王.所以馬上王就對但以理另眼相看,也知道這群人是跟隨信靠耶和華的人,不是信靠巴比倫的神,更不是吃王的佳餚美酒的年輕人.弟兄姐妹:神會祝福你,賜給你為保持對祂的信仰所需的一切.神在其中的祝福,可能會包含一些成功,但也極有可能遭受苦難、排斥、甚至逼迫.但無論哪一樣,我們一定在神的國度中得到極大的祝福,就像耶穌和使徒們的經歷一樣.你可能會問:對神忠心有什麼好處?答案是,你將成為主的更好的見證人!你將更有效地帶人歸向基督!你的生活和言語將使人相信純正的福音!當你在某些問題上劃界線,你會發現在應對其他問題時變得更堅強.

我在大學團契的弟兄姐妹,有好些參加學生組織的弟兄會、姐妹會.在裏面最常見的就是飲酒.團契的弟兄姐妹想要加入弟兄會、姐妹會被接納成為會員.基本上有許多的審核要過,最重要的是他們喜不喜歡你.如果在喝酒這件事上持如此鮮明的立場,就會造成很大的反感.然而團契的弟兄姐妹不想讓人誤以為他們與那些酗酒、輕佻的人一樣.在整個過程中,的確他們受到許多人的嘲笑.但是他們有一些人進入了弟兄會、姐妹會,同時也贏得了其他人的尊重.社團內的一些人後來因此成為了基督徒.透過劃一條界線,即使那些兄弟姐妹們認為基督徒喝酒是可以接受的,他們不僅沒有被酗酒所污染,而且福音信息更清晰地傳達與世界不同.

### 總結

每當我們為基督站出來的時候,上帝賜給我們堅守信仰的力量,祂可以使用我們來清晰地展示祂的愛、權能、和神.當你不想成為這個世界的異類,當你只想合群、順從、不讓人覺得你是耶穌基督的門徒,你的見證會變得膚淺且令人難以信服.為了自己的屬靈生命,劃定一條界線,讓你的生活與世俗分別,知道你的命運被神掌管,那麼你生命會成為更有力的見證!不要在真理上妥協!不要隨著文化隨波逐流!我們是這個世界的異類!但我們也是寶貴福音的見證!